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KOZMYELODES.
Az erdélyi rom. kath, irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dija/, : A lap szellemi részét illet« cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

8 kor.Egész év re 
Félévre — —
Negyedévre — Kéziratokat nem adunk vissza.

Pro rei memoria. bezárjnk-e a templomainkat, vagy leromboljuk ? Szét- 
tépjüK-e a corpus juris liungaridt vagy máglyán égessük 
el V Kultúránkkal mit tegyünk ? Az evangéliumot miként 
irtsuk ki a nép kebléből? Bottal vagy lőporral ? Kivált­
képpen mit tegyünk kilencszáz hosszú évnek belénk 
rögzült hagyományaival, erkölcseivel, szokásaival ? No 
liât, csak szólni kell ! Az egyetemből a meglevő ke­
resztet egyszerűen eltüntetni nem volt szabad s ha 
kérik annak visszahelyezését, azt a kérést teljesíteni 
kell. Nem lehet indokolni, hogy miért teljesüljön 
azoknak kiváltsága inkább, akik nem akarják látni a 
keresztet, mint azoké. akik látni akarják. Bajos volna 
megérteni, hogy a keresztény Magyarországon, egy 
szimbolikus kérdésben, miért legyen éppen a keresz-

A kultusz vitát elvégezték a képviselöházban. Sok 
érdekes és feljegyzésre méltó dolgot hallottunk. Érde­
mes bővebben foglalkozni azokkal. A keresztény világ­
nézetnek hivatott, apostolok adtak kifejezést a parla­
mentben. Zichy János gróf és Kakovszky István nép­
párti képviselők oly nemes hevülettel és akkora meg­
győződéssel emelték fel szavukat a keresztény nevelés 
és oktatás ü *y és a katholikus autonomía érdekében, 
mint alkotmányos életünkben előttük senki sem. A 
mikor pedig a keresztnek az egyetemben való elhelye­
zéséről szólották, templommá avatták a magyar parla­
mentet. melyben eddig nem látott fényben ragyogott 
a szent kereszt. Érdekes volt figyelemmel kísérni ezen 
alkalommal a hi beralis lapokat. A keresztény igazság­
nak tény sugarai áttörtek a liberalismussal legerőseb­
ben vértezett kebleken is. A Pester Lloyd Zieh}' 
gróf beszédjét a rethorlka mestermüvének nevezte ; a 
szabadkőműves Pesti Hírlap pedig ekképen emlékezett 
meg róla : A néppárt elnökének 
l'oétikns szónoklata magával ragadta a szabadelvű 
párt számos tagját is, a kik megtapsolták a kereszt, 
apotheos'sát A kálvinista Bariba Miklós pedig helye­
selvén a néppárt álláspontját, így ir a Magva töl­

tény felfogás pervesztes?“
íme a keresztény világnézlet fünsége mi képen 

hódit ; megragadja a különféle vallásit és gondolkozása 
' embereket s oly vallomásra ragadja, a mely a keresz­

ténység védőivé avatja őket. Csak sok kath. papnak 
lelbzsurnalja, a Budapesti Hírlap hallgatott. Ez a 

hires nevezetes uiság ezen alkalommal mutatta meg 
az ö elvtelenségét. Máskor vezércikkeiben s az ország­
gyűlési tudósításainak a bevezetésében nagy büszkeség­
gel szokta elmondani az ö nézeted. Most hallgatott, 
semmit sem szólott, csak megcsonkítva és közömbösön 

„A kereszt nem egv felekezetiek a jelvénye, hanem kivonatolta a beszédeket. Jól emlékezünk, hogy — à— 
szimbóluma az összes kereszténységnek . . . Érintheti-e Úrnak a fényes palotában elhelyezett u, gyorssá,toja 
tehát a kereszt-jelvény kifüggesztése bármely kérész- Jézus netébeit hangzatos je szóra ez et 
tyén ember érzékenységét V Ha igen: akkor szent működni. S Íme most a - Jézus nevelten - működő
István koronájának abroncsáról le kell törni a keresztet, sajtónak, ennek az elsőrendű tekintélynek nem tolt
Mert ez esetben hazánk legféltettebb klenódiuma ltot- egy szava sem, pedig Jézus ügyéről volt szó V
ránvkö. És akkor törjük össze az apostoli keresztet úr nagyon szereti az igaz-agot. A Herczeg-fele ma­
is, nielvet kilencszáz év óta hordoznak királyaink. A ketten ilyenforma kijelentést tett. Némelykor az Isten
kereszt igenis jelenti azt. hogy Magyarország trónjához sem lehet eljutni, úgy elalljak az utat eppen
keresztény or sz ág. Van valakinek kifogása ez a papok. Váljon most kik álltak el o ur útja,
ellen ? Ha van: szóljon. Mondja meg, hogy egyszerűen j hogy nem hallatta - Jézus nevében - a szavat.- A

remekül konstruált j a

szagban :
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de vernek alakú temp-szellemes Mirabeau gróf Siejes abbénak a parlament- zárdát aot meg » »zent eke» kis

lomunkat Ds) oda ertve pona es liamu\a tett.1)
ben való hallgatasat nyilvános szerencsetlensegnek A pater Szócs Linus pvaesidenséae alatt történt ezen
mondotta. Bárcsak a Budapesti Hii lapnak hallgatása csapás hatása alatt maradt a templom 1850 ig, nukor a fedél
szerencsétlenséggel járna reá nézve és fel u vit an á papi megujittatott és a tornyot is ideiglenes deszkafedéllel borí­

tották be.előfizetőinek a szemét.
Az első segély templom és tornyára 1853-ban raz er­

délyi latin szertartása dé/mavesztett papságnak És császári
Sok szó esett a parlamentben az autonómiáról is 

s ennek kapcsán az Egyház és az állam közt való 
viszonyról is A miniszter is a kadi. egyházat az al-

kir. apostoli Felsége által 1848 május 1 -to! 1853-ig kiutalt 
13911 írt 16;! 5 kr. összegből jutott-)“ (Mennyi *? — Erről 

Iáimnál kapcsolatban állónak tekinti : de miben áll ez nem szól a báztörténet.) Majd követte ezt 1855-ben Ő 
a kapcsolat ? abban, hogy az állam rendelkezik a kath. j kir Felségének 1263 rí. m. c. adománya. — Ezen segélyek- 
alapokkal s ó toly be jelölés által a főkegyúri jogok bői a sekrestye és ámbitus jókarba hozatott5). .8 a templom

kijavíttatva, melléje bárom haranggal ellátott torony vinel­

es. ape

gyakorlására. Bedig a felekezetien államnak ehez nem
sem ismerte el. tetett. A nagyobb harang Szent Kereszt és Szent József, — 

a középső Szent Lajos — és a harmadik Szeplőtelen Fogan­
tatás és Szent Antal tiszteletére hívnak fei.1 Felszentelte

lehet joga s illetékességét a korona 
A kath. ügyek vezetését — figyelembe véve az állam 
legfőbb felügyeleti jogát — a kath. közvélemény, ezeket Hayuald Lajos 1855 míg. lu-vn.5

A tűzvész után*) következő újabb oltárokat emelték : 
a nagy oltárt. Építette Nagy János szamosujvári po gár 1866-ik 
évben. Nép. szent János tiszteletét hirdeti. 1893-ban kitataroz-

ís. az aiitunomi-melyhez hozzájáiult a korona 
ától várta. A kormány is. mely az egyháznak
eddigi szervezetétől megtagadta az illetékességet saját 
ügyeinek az elintézésében, hozzá járult egy katholikus

tatva, újból testik. A régi „Paduai szent Antal“ és „Szent 
Ferenc-oltárok" helyeire a „Kózsatüzér királynéja" (a csoda- 

az autonómia — létesítéséhez, mely aztán tevő prágai kis Jézus viasz szobrával és „Szet t kereszt oltára“szervezet
intézze a katholikus ügyeket. Most pedig, midőn a 
katholikusok autonom testületé saját ügyeinek az

következtek. Győrfli Fidél praesidens. 1896 évben tervezte 
egy „Ecce Homo“ oltár beállitását is.

A s z ó s z éket Juhos András Syndikus és lánya Sára 
férjezett Horiopán Simonné csináltatták 1875-ben. Vgyanazou 
évben a tempóm kiiisö dis/ités« körn nagy huzgóságot fejt 
ki lio Hó Tamás gárgyán. ki szép csillárt szerez be s Űrnap i

intézését kezébe akarja venni, ennek illetékességét az 
egyház hierarchikus szervezete szempontjából nem tartja 
alkalmasnak. Így tehát az autonómiától sem sokat 
remélhetünk. A szeuvedöleges át lapot, a melyben eddig körmenethe/. egy szép Urvacsora-képet vesz s mennyezetet

vásárol.voltunk s hallgatásunk nagy veszedelmet hoztak reánk.
A jó lelkipásztor példáját követték aztá i Bödör András 

felesége Kötő Sára, említett Horiopán Simonné, Tusnádi 
Zsuzsa, Dániel Klementina stb. kik a chr-remi és a temető- 
keresztek felállítás«, oltárok, szószék díszítéseik által öiöki- 
teiték meg nevüket a residente» évkönyvében. Ezek mellett 
megemlítem Holczmanné— Burghart Augusta állami tanító­
nőt, ki ?i szószéket 1893-ban egy széktakaróval disziti és 
Hoprich Károly kereskedőt, ki egy pár kék miuistráus szoknyát 
ajándékoz 1895-ben és a loskanai nagy hercegnőt, ki 4 drb. 
szép rézgyeily.atartót küldött a templomnak. — Ezek után 
Győrt ti Fidél 1895-ben július 1-éu egy közadakozási tel li ivót 
bocsát közre a templom újabb renoválása Ügyében. Eredmény 
volt : Hoprich Károly felajánlott 20 (busz) forintot. Plncbintár 
Dávid szamosujvári polgármester ;i teniploznazékeket festeti 
meg, Hortopán Simonné egy 40 tríos oltártvritöröl gondoskodik. 
És a templom kövezete is kijavíttatik.

1896 évben Kasza György Syndikus kutat ásat. 1897-ben 
a tornyot javítják ki : a saluk kifestésére Hortopán Simonné 
busz írttal járni és ugyanezen adakozóim 1899-ben egy hor­
dozható Lurdes-i szobrot ajándékoz 180 trt értékben.

Jt'é'£\§- » && && S' S S^S s S'SXS- ■SS'

Tarlózás
a belső-szolnoki esperes! kerület történetéből.

Összeszedegeti Kovács Gyárfás.

¿Szék. A resideutia és plébánia további 
sorsa. Mint múlt közleményünkben jeleztük 1742-ben a 
residentia s a templom felépítése megkezdetve s ez utóbbi 
teljes felszereléssel 1795-ben véglegesen befcjeztetvéu : ez 
időtől a kis hitközség élén szerzetes atyáival, a békés és 
csendes fejlődés utján haladt. Emez időtől 1849-ig miféle 
jó vagyr balsorson ment keresztül : adataink nincsenek ; elégtek. 
Tűz martaléka lett maga a templom, a torony, a residentia 
és az összes gazdasági épületek — mindezekből csak a kő­
falak maradván fenn. L nagy tűzvészt igy adja elő a ház króni­
kása : „A Magyar és Erdélyors/ágbau folyt polgári zavargások 
közepeit, midőn csaknem minden emberi vértől piroslott Szék 
városában is, még pedig a gyermekek is fegyvergyakorlatokat 
űztek, katonásdiskodtak. Fegyverül az úgynevezett kőlcs- 
pisztolyt használták. S 1849 ápril 10-én azon szomorú eset 
történt, hogy a kólespisztoly tüzétöl egy Pusztai nevű polgár 
laka meggyulván és iszonyú szél eredvén, hirtelen sebességgel 
a város felső részén szikszákosan másfél óra alatt egész a 
nem egyesült román oláhok templomáig ments kivéve néhány 
házakat, pajtákat: százhat lakóházakat mindenestől — a 1

1. ) História Domus, quae iueipit ab anno 1619 — post in cen 
p. 2 4. Ezt a kolcs-köcspuskát mi is használtuk gyermek ko­

runkban. A régi agyuk mintájára alkalmaztuk át kócspuskává —ren­
desen a csűr nagy, öblös kulcsát égő parázs vagy izzó vas he­
gyével sütve el.

2. ) U. o. 3-ik lap.
3. ) U. o. 5-ik lap.
4. ) U. o. 4-ik lap.
5. ) Dora. Hist. p. 3.
*.) Ezek és a következők mind Domus Históriából vanna kivéve.
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1900. évi en Pap Kajetán fehér vélnmot, széniéit viz ve 20 dénár befizetéssel. „Kecset és Kecset-tizilvás csinos
tartót hozat, a szamosujváriak pedig egy gyönyörű zászlót góth izlésli templommal bírtak, de ezek már üsszedliltek.-8)

Viz-Szilváson a XVI. században uuitários hitközség volt.
A mostani residential 1857-ben Solyom Alajos 1044-ben lettek reformátusok9), 

praesidens emeltette összesen bárom szobával. A régi resideu-
tia reteclorinma, mely az égés után ideiglenes hajlékul szol- leg a Kendi család birta. Hajdan 
gáll, cselédszobává alakíttatott át, melléje nyári konyha épít­
tetvén. A resident-!» legújabb á'alakilását 1891. évben nyer­
te a kath. státus 449 trt áldozata f'oiylán. A ház előtti kert 
parkírozását Györffy Fidél eszközölte.

De ezen aprólékos dolgok felsorolása1, melyek kiválóbb 
történelmi becsesei nem bírnak, tovább nem folytatom. Fel 
vannak jegyezve ezek az élők könyvében a jó Isten állal.
Azért a jelen közlemény elején felhozott tűzvészen kivtil, 
mely az egyházi építmények újabb restaurálásait vonta maga 
után, — feljegyzők Szék történetéből két. s z o m órnese- 
m é u y t is:

Egyik szomorú esemény 1717. évi aug. 24-én Bertalan 
napján történt. „A tatárok — ugyanis — az 1771. évben felvett 
tanúval lomási jegyzőkönyv szerint a / egész várost kit alud­
va felégették; a lakosokat részint legyilkolták, részint fog­
ságba hurcolták“. A széki lakósok e gyászos usztitás emlé­
két mai napig minden év augusztus hó 24-én böjttel egybe­
kötött háromszori istentisztelettel újítják meg. A s omoru 
eseményről leumaradt egy „Anno currente 1759. Hit* 4-a 
Meneis Januarii — Írott memoriale“.6). Ezen pusztítás alkalmával i erejét.

csináltatnak Esztegár Géni buzgói kodására.*'!

5.) V asa s-S z e n t-1 stván.A reformációt megelőző­
vára volt. Templomát, pap­

es iskolaházát s hozzátartozó birtokokat teljes épségben fen- 
tartotta azután is, hogy a rét. egyház hitelveit fogadta el. 
Hászta kora kiölte magyarságát.10)

(Folyt, köv.)

svs'svs-S'S'$ $■&&&&&&&&&

Ä nagyszebeni oltáregylet hangversenye és a kath. 
legényegylet farsangi mulatsága.

Az építőmestereknek egyik legfőbb törekvésük az volt, 
hogy a felállítandó épület egyrészt rendeltetésének 
megfeleljen, hanem szépészeti szcmpoutból is a támasztott 
igényeket kielégítse; másrészt azonban arról sem feledkeztek 
meg, hogy alkotásuk tartós legyen, a használat és az idő 
pusztításának ellentállhasson. Ezen törekvés kiváltképen a 
templomok építésénél érvényesült, A hívek az építésztől 
követelték, ez mez saját érdekéből törekedett alkotását iigy 
teremteni, hogy a/, „örökre tartson.“ Fájdalom, e töreKvés is 

k annak maradt, mert az idő vasfoga pusztító munkáját 
méz a legerősebb épületeken is megmutatja idővel romboló

nemcsak

elesettek az ev. r«;t. templom kerítésében temettettek el, mint ; A nagyszebeni belv. hívek is évek óta érzik, hogy
következtetni ehet, a templomnak pár év előtti reperáltatása templomuknak belseje sem tog övökre tartani s itt egy

szétvált párkány/at, ott egy letört os/lopfő, imitt egy le­
kopott oldalfal, amott egy-egy megcsonkított szú-eite oltár- 
részlet erősen áhítozik a megigazitás után. Egyenként véve 
csekélységek, de összesen sokat tesznek s helyreigazításuk 
immár nagy áldozatot igényel.

Az egyházközség gondos tanácsa sokszor foglalkozott 
e kérdéssel, de pénznek hiányában csak az óhajtás mellett 
maradt.

alkalmával a kerítésben talált csontok temérdek mennyi­
ségé hői.

Másik szomorú esemény 1899. junios 30-án t rtént. 
Ttiz ütött ki — hasonló az 1849. évihez. Épen mint akkor, 
most is 108 ház égett el minden gazdasági épületekkel. Az 
embeiek egy része a mezőn, mások Ik-ticitidán, sokan a Sza- 
inosujvári vásáron voltak. Hazatértükkor hajlékaiknak csak 
Uszkeire talállak. Szomorú 50 éves évforduló!

Ezen hitközség munkás oltáretryesülete, mely tevékeny­
ségével a híveket már is örök hálára kötelezte, egy ily kö­
zelebbi ülésében szintén tanácskozott e kérdésnek mikénti 
megoldása telelt s abban állapodtak meg, mi ¿érint jó volna 
egy hangversenyt rer.deztetni és pedig minthogy a megva­
lósítandó munka sok pénzt igényel, legyen ezen hangverseny 
i agyszabású, mert csakis igy lehet nagyobb anyagi ered­
ményre számítani. Igen ám ! De ki vállalkozik ilyen nagy 
és ingyenes munkára?! . . . Senki. így tehát itt is az óhaj­
tásnál többre nem mehettek A keserűséggel megtelt szivek 
már-már távozni akartak, midőn egy szerény tag ajánlkozik, 
hogy ő hajlandó sajá* kis körében egy kisebbszerii előadást 
rendezni s annak uetaláni tiszta j ive leimét ezen célra fel­
ajánlja, hiszen „a fillérekből lesznek a koronák“ ... A jó­
indulat elől kitérni nem lehetett, az ajánlatot elfogadták 
ugyan, de mindegyikük arra gondolt, hoary „mi ez a ten­
ger mélységéhez képest ! ?“ . . .

A szegény özvegy Istenbe vetett bizalommal és remény­
séggel telt szívvel már első nap megkeresi mindazokat, kik­
től remélte, hogy közreműködnek. Az eredmény azt. mutatta, 
hogy „szegény kis körből“ ki kell lépni, mert a hangulat 

4.) V i z-S z i I V á s, vagy Kecse d-S z i 1 v á s ? Régen többet igér. Megkeresi tehát az áll. giran, igazgatóságát a
tornaterem átengedése ügyében ; telkéri ugyan ezen iutézet 
zene tanárát — kivel a műsort is megállapítja — közremű­
ködésre és rövid egy hét múlva falragaszok hirdetik az 

** » A templom és torony legfrisebb általános tatarozása 1897-ben oltáregylet t. é. febr. ho 26-án tartandó jótékonycélú előa- 
történt. 1 ---------------

F i ó k <i i t k ö z s é g e k. A materhez 13 fiók község 
tartozik, melyek nz auyacgyházzal együtt közel 4<X) lelket 
számlálnak. Ezek közül csak azokat említem tel, hol akár a
muir, akár jelenben az egyházi intéz menyek némi jeleivel, 
nyomaival találkozunk. Ilyenek :

1. ) Bonc n y i r e s. Itt a Jabtacíky-familia udvarában 
Szepessy és Kovács MíkIós püspökök idejében oratórium vol* 
megfeleld felszerelésekkel. Régi nagy temploma romban hever.

2. ) O y u 1 at e 1 k é n is említett püspökük idejében 
házi kápolna volt. a Mikes-féle udvarban. A kiszolgáló lel­
készt 10 hold és 1288 □“'l kanonika portióval dotálták. E 
birtok most is meg van.

3. ) Szeu t-Egyed. Péter nevű papja 1334-ben fi­
zetett 9 garast. Merőben köböl épült s most romlás szélén 
áll > temploma mennyezetén 1543—, a harangon 1596 évszám
olvasható7). Régen a dobokai töesperességhez tartozott.

Ziluas. Mindkettő Szolnok-Doboka megyében. Amaz Szék, 
emez Kend fiókja. Papja Simon csak 1331-ben van bejegyez-

8. ) I". o. 014 1.
9. ) Kádár Szolnok-L). Nevelés története 540 lap- 

10.) Ugyancsak Kádár Jűzset erol. miive 510 lapján.
tanügyinek története,6. ) S z é k mezőváros 

Bencze Károlytól 2 lap.
7. ) Magyar Sión 189» évi Vili fűz. 613 1.



dásár. Mi* a szereplők szorgalmasan készülnek, addig a ne- egyszeri! tapsolással, hanem éljenezett teljes erejéből, csakhogy
mes leik? úrbölgy a belépő jegyeket árusítja. A jó Isten ezen örőmnyilvánulás sem tarthatott sokáig, a mennyiben
megsegítette, az összes jegyeket eladta, a szereplők clké- Spóner K. úr is sietett „A bajuszt4 eltrétálni, hogy a sok
szültél? sőt a kertész — Förstl — a termet is csinosan tel- komoly darabot egy tréfás is felcserélje. Sikerült is a kö-
diszitette. zönséget annyira inegnewttetni, hogy szinte könnyeztek belé.

A Kitűzött megkezdési idő előtt jóval a közönség csak- Ámde a T. árvaházi gymn. növendékek is már irigy szem­
ágy özönlött « csarnokba, hol egynéhány a rendezéssel meg- mel nézték a sok tapsot s egy pilllanat alatt körülveszik a
bízott tanuló őket fogadta és az elhelyezkedésnél segédkezett. zongorát, hogy Dománfty „A gyermek álmai“ c. vegyes kar-
A kitűzött 6 órára a ti rém már zsúfolva veit. dalát zongora és vonónégyes kísérettel bemutathassák.

A díszes közönség, a pódiumon elhelyezett gymn. ifj. Néma csend lett; mindet ki az anya és az álmából
zenekar, ezektől jobbra és halra a T.-árvahá/i gymn. nö- felédredt gyermek zeneileg is kitűnően kidomborodó párbe-
vendékek, a nemzeti zászlók- és különféle díszítmények- szódét figyelemmel kisérte . . Azt hiszem, senki sem fogja
kel feldíszített falak abban a misztikus villanyfényben oly hamar elfelejteni ama remek magáimégyest, mely vonúskisé-
k' ilem s benyomást tettek, hogy mindenki paradicsomban réttel mintegy az égből hangzott vissza : „Oly s/.ép belül az
képzelte magát. - ég ! . .“ A közöaség az árvákkal szemben is hálás volt, meg-

Kgy csendes kopogás, és — hogy a boldogság teljes tapsolta és megéljenezte őket. mire a műsor utolsó pontja, az
legyen — az if), zenekar megnyitja a műsort Kéler B. „AI- induló következett s a közönség teljes megelégedéssel távozott,
fö di hiicsúhangok“ c. idylljével. A közönség elmerül a A ritka erkölcsi siker mellett az anyagi sem volt meg-
mélabíis régi magyar dalokba, majd midőn a „száraz fák vetendő, mert „a tenger mélységébe“ szánt „csepp“ . . .
rezgő húrjain1* kiemelkedik a magy. néphymuns, csöndes tiszta 525 koronát jövedelmezett a jótékony célra, igy tehát a
sóhajjal belevegyöl az akkordok közé, szivében szintén prépost úrral tartva én is azt hiszem, hogy még csak 4
-zen: ven : „Isten áld meg a magyart ! . ..“ Következett erre ilyen „csepp“ » a templom ki lesz javítva. Adja az Eg !
viharos taps. mely alatt mlgs. és fötszdö. Gidófalvy G. pré- Most azonban emlékezzünk még meg a legényegyesület
post űr lépett a pódiumra, hogy a mai ünnepélyről néhány mulatságáról, hisz ez volt az első fellépése, melylyel a
szót szóljon. Beszédjének kiindulási pontját a belv. templom lajdouképeni működését megkezdte s igy meg csemete lévén,
remek oltárképe képezte, melyen a szí. Szűz, balján a kis támogatásra érdemes. Alig egy éve, hogy működését meg-
Jézuska, jobbját meg hivógatólag hívei telé nyújtja, mintha Kezdte s immár nyi tan és bátran a nyílt küzdtérre lép, meg­
mondaná : „oh, jertek, jerfek mind ebbe ászt. hajlékba, hol mutatni életrevalóságát és ügyességéi, t. é. lehr, hó 17-én
az Isten — s:ijűt Ígérete sz- rint — mindig velünk van.“ tartót*a első hangverseny- és tánccal egybekötött mulatságát.
Ebből kiindulva megkapőaii fejté ki, bogy milyennek kell Sokan fejcsóváiássa! nézték a meghívói, mely a „Gesellschafta-
leuuie a/. Isten házának, hogy magasztos cé’jának megtelel- haus“ nagytermét jelölte a mulatság helyéül. Csalódtak mind­
jén. Azért hálával adózik az oltáregyletnek azon törekvéséért, annyian, mert esti 8 órakor a terem megtelt; ott láttuk
hogy a templom díszítésére oly nagy gondot fordít és a mlgs. és ftdö Gidófalvy G. prépost urat a belv. papság élén,
niai ünnepély megtartását is lehetővé tette. De egyúttal kö- a katonatisztek s/ép számát, a gymn. tanári és népiskolák
szünetet mond özv. Hajdóczy J.-né Őnagyságának, ki e hang- tanítói kar számos tagját és rengeteg iparost. Xyolcz órakor
verseny létesítésén tárad hatat lan és odaadó buzgalmat tanusi- megkezdődött a műsor, mely igen Ízlésesen volt egybeállitva,
tott ; majd megköszöni Fereiiczy J gymn. igazg. úrnak volt benne komoly és víg (iont, magyar és néniéi. A közöu-
azon szívességét, hogy a tornacsarnokot ez alkalomra ingye- ség élvezettel hallgatta az egész műsort, mert a tagok min-
nesen átengedte ; továbbá bá át mond a gymn. énekzeneta- dent elkövettek, hogy élvezetes is legyen,
nárának — kinek a nevét azonban elhallgatjuk, nehogy a E tekintetben a legtöbb érdeme vau a karvezető úrnak
kolozsvári legtöbb torum valamelyik tagja nevét olvasva, — Dussil, —ki tejes odaadással, szikértelemmel és kiváló
esetleg „a sokoldalú munkássága következtében“ talán „meg- szorgalommal dolgozik az egyesület fejlődésén. De van érdeme
erőltetett ! ('?)“ egészségi állapota fölött aggódjék, s végül az a vezetőségnek is. mely tapintattal és határt nem ismerő 
összes közreműködők és a megjelent szép számú közönség- buzgósággal irányítja a fiatal egyesületet. A műsor befejezése 
nek jóindulatú pártfogásáért. után kedélyes táucz kezdődött, mely reggelig tartott.

Utolsó szavai a közönség harsány éljenzésébe vegyül- Csak tovább! Czibinparti.
tek, mely csak akkor ért véget, midőn Vásárhelyi Aranka 
k. a. a zongorához lépett, hogy Gaal F.-nek magy. rliapao- 
diáját elját zhass .

Csak az tud ilyen meghatóan zongorázni, ki kellő tech­
nikai ügyesség mellett magába a darabba is tud mélyedni. 
képes azt teljes szivéből áterezni és a közönséget is saját 
érzelmeinek megnyerni. Többször is hívták ki. de a műsor 
gazdag lévén. Fótiért Gyűli Vili. o. tanuló sietett a pódi­
umra. hogy nagy gonddal betanult szavalatát bemutathassa; 
utána a gymn. itj. zenekara Dandanak Resignatióját adta 
elő, mely után Eisenmeyer Julcsa k. a. -- a mindig szíve­
sen látott kedves szavaló — jelentkezett, hogy ez alkalom­
mal is „A gondolat“ c. költeménynyt 1 a szív két hódítsa.

Következett Hossza Elemér úr hegedlijátéka ; előadta : l,ol<1og»k közé, 1900. május 24 én pedig a szentek közé ik­
reiméért Wilhelm .Ave Máriáját“ és „A tengeren“ c. dara- ! tatla az lskola testvérek alapítóját. Püspök nmük az egyház 
bot; zongotán kísérte kedves nővére, Erzsiké k. a. A mily i tiicsöUlt 8/.'Ilijének életrajzát ez idei IV-ik számú körleve- 
érzéssel és hanggal adta a hegedilvirtnóz darabjait, ép oly leben közli. Uj szentünk Frauciaországrégi koronázó városában 
művésziesen csatlakozott hozzá nővérének alkalmazkodni tudó Bheimsban született 1651-ben április 30-án. A kis János 
remek kísérete ! A közönség látni akarta őket többször s jámborságának korán adta jelét, tartózkodott a játéktól és 
talán továbbra is dj ugtalaukodik. ba Lám Annnaka k. a. a tréfától s egyedüli ürömét a szentek történetének olvasása ké­

pezte. ¡Szabad idejét isten templomában szerette tölteni s ha 
ezt nem teheté, templomot és oltárkákat készitett saz isteni
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De la Salle Szent János élete.1)
Szentséges Atyánk XIII. Leó pápa 1888. február 19-én

zaj tmegjelenésével meg nem szünteti, hisz ö is beakarja mu­
tatni „Zárda-dalát.“ —Fiatal csengő hangja, kedvesés értel­
mes előadása, de még kedvesebb alakja, hozzá Hossza Er­
zsiké k. a. gyöngéd zongora-kísérete . . . oly annyira 
hatottak, hogy a közönség most már nem elégedett meg az

1) FÜtorrásom Püspök urunk ez idei IV. sz. körlevele, segéd- 
forrásul Fischer Ágoston De Ja salle Szt. János, az iskolatestvérek ala­
pítója c. értekezését használom.
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olgálatot ájtatosan uláuozgatá. 9 éves korában a rbeimsi ' e szándékát, hogy éhség idején a két év alatt sem ö. sem 
col légi ti inba került, hol szorgalma és magaviseleté által any- növendékei szükséget nem szenvedtek. Hősi, nem közönséges
nyira kitűnt, hogy tanítói a legszebb jövőt jósolták neki ; erény a szegénység, vele jár az alázatosság, mely alapja
szülői arról álmodoztak, hogy János, ki hét testvére között minden erénynek.
a legidősebb!k volt, majd valami előkelő világi állásban a 1 Ezen ¡dűlőtől kezdve János még szigorúbb életei élt,
Család föntartására és dics ' «égére fog válni. Az. űr Isten durva ruhában járt, silány an táplálkozott, keveset aludott. ci- 
azoubar. őt az egyházi pályára hívta. János tudtára is adta líciumot hordott s különféle módon sanyargatta testét ; a
ezt szülőinek, kik látva hivatását, beleegyeztek. Felvevén a j megaláztatásokat békében tűrte és örvendett, hogy Krisztusért 
papi öltönyt, nemsokára kanonok lett. 14 éves korában Párizs- j szenvedhet. Erényeinek hire illessze elterjedt, sokan tanitvá- 
ban a szent Stulpiciusról nevezett papneveldébe ment a tlieo- uyai lettek s utánozták öt. Ő pedig azoknak oktatásában
logiai tudományok elsajátítása végett. Hol a tanulásban és az fáradhatatlan vala, a vallásos életben és a helyes tanításban
életszentségbeu annyira kitűnt, hogy mikor atyja halála pedig példányképe. Mivel pedig sokan ifjan óhajtottak tanit-
miatt (1670) ha.a kelleti mennie, hogy kisebb testvéreiről gon- ványai lenni, ezek számára egy szemináriumot alapított, a
doskodjék, mindenki sajnálta. Családi dolgait kitünően rendezte, melyben a jövő életpályájukra jobban elkészülhessenek,
de azért a tanulásban és az imádságban sem lankadt, legtöbb ! hogy pedig a falusi gyermekek is nevelésben részesüljenek, 
óhajtása lévén, hogy szent hivatalára minél jubban elkészüljön. elhatározta, hogy falusi tanítók kiképzésére is egy intézetet
Jáno< gyakran gyónt. Gyóntatója Poland Miklós abbé volt. s fog alapítani, ez volt a kezdete azon iskoláknak, melyeket
e derék papnak a buzdítására a nép gy rmekeinek a tanítását ele.ni v. normális iskoláknak nevezünk, s melyek a köz.inü-
karolla tel. Ugyancsak Poland abbé tanácsára a kanouokságot, vellség előmozdítását célozzák. E közben az uj társulat meg-
bogy jobban megfelelhessen hivatásának, a szent Péter plebá- tartotta első egyetemes gyűlését, melyet 10 napi szentgya-
niával akarta felcserélni, ebben azonban főpásztora nem egye- korlat előzött meg. A gyűlésen tanácskozás után megállapi-
zelt bele. Theologiai tanú Hiányait elvégezve 27 éves korában tolták a társulat szabályait,« leteendő log idalmakat es a niháza-
pappá szenteltetett. Első miséje után való napon, a mikor egyedül lot. .Szentháromság napján 1684-ben a társulat alapítója
misézett, az. ott állók megrendülve látták szájában fényien! tizenkét testvérrel egyetemben ideiglenesen letette az enge-
a Ilit és szeretet ismertető jeleit, ezután ¡. egész lénye delmesség fogadalmát, majd 10 év miilva egy másik gyiilé-
mintegy ájtatosságtól ragyogott s nem egyszer, kik vele : sen örökös logadaloinmal kötötték le magukat, 
érintkeztek, tekintete által meghatva jámborabb életre Imzdnltak. 1686-ban, amikor megerősített szabályai voltak „az

János egy pillanatig sem téves tette szem elöl papi hi- iskola testvérek társulatának“ s intézetét eléggé inegerösö-
vatását, minden idejét felebarátainak tesii és lelki felsegité- dőltnek gondolta, azt óhajtotta, hogy a testvérek ő helyette
sére használta, betegek látogatása, szomorúak vigasztalása, saját kebelükből válasszanak maguknak főnököt. Ezek azou-
predikálás, niissio tartás és gyóntatás voltak legkedvesebb ban kezdetben hallani sem akartak erről; de végre is a szent
foglalkozásai. Közben napról-uapra haladott előre az erényben, ¡ férfiú szomorúságától indíttatva L. lleiierux testvérüket fö- 
önmegtagadás, a saját akaratának Isten akaratával való meg- nőknek választották, de a rbeimsi helynök ebbe nem egyezett
egyeztetése voltak legszebb erények bele s így János kényszerül a főnökséget elvállalni. Nemso-

Gyúntató atyjának Po'aud abbénak bal'da után átvette j kára L. Heuerux, kit János kárpótlásul pappá akart szentcl- 
a Jézus gyermekségéről nevezett apácák társulatának a ve- ! ni meghalt, a miben ó Isten ujját, látta és úgy gondolta, bog y 
zetését. Súlyos körülmények között annyi körültekintéssel és ! az lir Istennek nem tels dk, hogy növendékei a papi mé>- 
okossággal vezette ezen társulatot, hogy a király is tudó- i lóságba emeltessenek. Ezen alkalommal két uj törvényt bo­
ntást vett a társulatról. XIV. Lajos levelében gondoskodott a ; zott a szent alapitu : a testvérek közül senkise lehessen áldozó 
társulat és iskolainak a fenlartásáról. Ámde az Ur más fiivá - pap s iskoláikban latin nyelvet ne tanítsanak, 
tást jelölt ki számára. Mailiefer nevű gazdag urtiü és szentünk- 
nek rokona Phe'mstan a szegény tiuk számára iskolát akart 
alapítani. E végből Xtel Hadrimt, egy tanítót kéri meg, bogy j ___ 
segítsen terve keresztülvitelében. Niel La Salle segítségét ; 
vette igénybe, ki tőle tellielöleg segített is. Buzgó fáradságát 
nemsokára siker koronázta, kevés idő múlva két isko­
lát nyitott s abba fiatal tanítókat vett fel ; az iskolák síké- ¡ 

működtek, ekkor János, hogy a tanítók működése i

sz

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

— Püspök ur ő méltósága kedden este Bécs­
itől székhelyére érkezett, Pénteken reggel 7 órakor 
Székely-Udvarhelyre utazott, hol a gyran. ifjúság szent

résén
hathatósabb legyen, s mert Niel többször távol volt s külön­
ben is tanításhoz ugyan értett, de iittm a tanítók igazgatásá­
hoz. elhatározta, lt .gy a tauilúk szálltára saját házában kö­
zös életet rendez be. Mit végre is hajtott 1681-ik évben, de . , ,
mivel rokonai ezt mm tartották illendőnek, a következő ! SJa‘'°’ a 0 al 
évben tanítói karával más épületbe költözőit s azt intézetének i 
központjává telte. A sok üldözés nem csüggeszlette a nagy 
buzgalmu férfiul, 2 év leforgása alatt hat iskolája volt az egye­
sületnek, a kiváló vezetés s a kitűnő tanítók az iskolák hír­
nevét messze elterjesztették. János, hogy hivatásának élhessen, 
elhatározta, hogy a kanonokságról lemond, főpásztora azonban 
nem akart beleegyezni, de mégis győzött a szent férfiú állhata­
tossága s a rbeimsi érsek végül azon teltétel alatt, hogy beue- 
ficiumát öescsének Lajosnak adja ái. beleegyezett ; János azon­
ban testvéröcscsét mellőzve egy szegény, de jámbor papot aján­
lott maga helyére. Isten szolgájának ez. még nem volt elég, ő 
egészen szegény akart lenni, e végből elhatározta, hogy7 
den vagyonát a szegények közt szétosztja. Erre meg is jött 
az alkalom. Az 1684-ik évben a terméketlenség miatt nagy 
szükség volt, minden vagyonát szétosztotta, maga pedig 
számított az emberek gunyjaira, élelmét, koldulással gyűjtötte 
össze. Intézetét a szegénységre alapitá s azt ezen alapon kí­
vánta állandósítani. Isten annyira megáldotta a jámbor pap

_ Föpfisztori körlevél. Fiúi hódolattal vettük
kegyelmes töpásztornnk IV. sz. körlevelét. A körlevél első- 
részében közli a pápa »szentségének iratát, amelyben Delà 
salle b. János, az iskola testvérek alapítóját a szentek közé 
¡itatja. A körlevél ezen vészével bővében foglalkozunk tár­
ca rovatunkban. A következő pontban néhány a jubileumi 
évre. vonatkozó kételyről s azok megoldásáról van szó. A har­
madik pontban zsinatvi/sgák idejét állapítja meg a főpász­
tor, tavasszal május 7. és 8-áu, ősszel pedig szeptember 10. 
és 11-én a püspöki székhelyben fognak megtartatni. A követ­
kező pont az oltáregyesiiletek szervezését ajálja a következő 
szavakkal : A papi bnzgóságnak és a bivek lelki életének 
alapja, forrása az Oltáriszentség. Ha ezt a nagy titkot meg­
értettük és megszerettettük a hívekkel, egész lelkipásztori 
működésűnket biztos alapra fektettük. E munkának hathatós

miu-

nem
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A 280) korona lörzsfizeiést ./.ónban csak bármari élvezik. Aeszköze az oltáresyesület. Fölhívom tehát a tiszt, lelkész ura-

5ysÄS5 X ítís :-:í : ÄiiSäiSÄ “ 1
ben megy mint azt gondoljuk; a nehézségeket az okos és — Halálozási. Részvéttel vettük es tesszük közé az
buzgó lelkipásztor mindenütt leküzdheti, mert a szentségije- alábbi gyászjelentést; Alulírottak mélyen szomorodott szívvel 

e r tudatjuk, hogy kedves jo sógorunk, illetőleg szeretett nagy­
bátyánk Pa p Ti V ad ar örm. kath aranymisés áIdőzár, 

•/atait illetőleg forduljanak az egyházmegyei igazgatóhoz* kierdemlill csikszépvi-i lelkész, a helyi Örm. kath. egyház
Soóthy Gyula papnevelőim. spirituális nrhoz, ki mindenkinek segéd papja, arany érdemkeres/, les életének 80-dik, papságának

rendelkezésére áll. A meglevő egyesületek pedig. 55-dik évében a haldoklók szentségének buzgó felvétele után
megtisztult lelkét, rövid szenvedés után folyó hó 25 én d. u. 
4 órakor Teremtőjének visszaadta. Földi részei folyó hó 
27-én d. u. 3 órakor fognak örm. k<th. egyházunk szertartásai 
szerint a helyi örm. kath. tőegyház sírboltjába elhelyeztetni 

ténjék az. ismét csak az egyházmegyei Igazgató ad uthaiga- ¿s lelke üdvéért a szentmise áldozat ugyancsak e hó 28-án
zirást. Az újonnan megalikitott oltáregyesületekről úgy engem d. e. 9 órakor tog a mindenek Urának orm. kath. egyházunk­

ban hemntattaini. Szeretett halottunk Krisztus egyhazának 
igazi papja, papi kötelességeinek öntudatos és lelkiismeretes, 
teljesítője volt. ki Szeiit-Pál apostol szerint „jó harcot han oit’ 
a futást elvégezte a hitet, megtartotta.“ S/atnosujvárt 1901. 
február 25. Özv Pap Márionué és gyermekei, Pap Ernő P p 
Béla, Pap Ilona térj. Deutsch Áruimé, Pap Jenő, özv. Pap 
Simonné és gyernivkvi. Dr. Pap Géza, Pap Ernő, Pap Hona 
Pap Dezső, néhai özv. Kovrig Antainé gyermekei. Kovrig 
Antal, Kovrig .Juliánná férj. Pap Tivadarué, Kovrig Katalin 
térj. Tankó Berlalanné.

ereje dolgozik bennünk és velünk. A megalakítás niódo-zus

szívesen
melyek eddig is oly dicséretesen működtek, csatlakozzanak a 
központhoz, hogy így elnyerjék azokat, a bőséges bacsókat, 
melyek csak az egyesüléshez vannak kötve. Mi módon tör-

mint a központi Igazgatót értesíteni szíveskedjenek. Jézus 
érdekéről vau szó, tehát ügyünk nyerve, fáradozásunk hő>é- 
gtí.seu jutalmazva lesz.— Vz ötödik pontban pályázat hirdettetik 
a topánfalvi piebánosi állomásra. A hatodik pontban a köz­
oktatásügyi miniszternek a tanárok, tanítók, tanítónők, ki>- 
dedovók stb. ötödéves pótlékát szabályozó rendeleté van 
közölve. Véghl személyzeti híreket közül, melyeket már előző 
lapunkban hoztunk.

— .4 ge> ulafeliórvári központi oltávegyeslilet # _ .... ,
hálás köszönetét fejezi ki azon főtiszteieudö uraknak, kik . 4 ka/, úr ok */ékelj földön. A „hzekely udv ai-
farsang liárom utolsó napján szt. miséket mondottak a lielyci ni U lap kovvtkezoleg ir attól a pioduktiy k<>z-
z rda Templomnál). Légii abban az oltáregyesület alapitó gazdasági tevékeny ségról. amelyet a ka/at uraisagok Inga­
tagjai k'»/é lépett nagvs. Fábián Sándor nagyprépost és ¡abban a székelyek között is kifejtenek : „.\en. hagyhatom
Vjhdusi T. József apát kanonok urak 20 koronával. szó nélkül es elborul a lelkem mindannyiszor, valahányszor

_ .... , » .-i u. , ... látom, miként üzönli vl sáskára j módjára a szomszéd Gáli
- S«,,.. «obov Borba».Ion Reg, óhajtása ci, ¿ Romá,.m lélv,d Midô népe hazánk.-,,, ennek keleti

teljesüli a borbándi kath. híveknek. A múlt vasárnapon al- részét, a Székelyföldet. Elborul a lelkem, midőn látom, hogy
dotta meg But y ka Sándor szí. széki ülnök és plébános a e prédaszomjas had miként árasztja el székely falvainkat s
szegények nagy pártfogójának, szent Antalnak szép szobrát. ott e hiszékeny falusi népet előbb kikoldu va. körül hízelegve
Gyönyörű beszédben rejtegette Isten dicsöült szentjének eso- miként ,,ál'V///ií kii,ul e s/il,te »‘iheteilen rafímeriával miként
dás ¿leletét s a szegények nagy örömére kenyeret is osztott 
ki. A szobor árát közadakozásból gyűjtötték össze , legnagyobb 
e ismerést éidemelnek Fejér Mik lósné és Antal Károly tanító, 
kik nagyobb adományokkal lehetővé tették azt, hogy szent 
Antal szobra díszíti az ő templomukat.

viszen egész községeket tervszerűen a bukás, a tönk széléhez. 
A szégyen pírja égeti arcomat, midőn látom e koldushad 
egyik-másik tagja miként válik befolyásos tényezővé közsé­
günk társadalmi életében, minösithetlen arroganciával hova­
tovább mindig több és több jogot formál. Látom népünket 
kiszolgáltatva egy idegenből idetévedt faj vagyonszerzési 
dühének ; látom, miként vándorol az ősi telek a székely 
föld: s látom, amint koldusbotot ragadva ke/ébe a székely 
seregestül igyekszik Románia télé, hol kivetkőzve nemzeti ér­
zületéből, szokásaiból, erkölcséből: lészen utolsó az utolsók 
közt. .'esz egy megvetett, egy kigunyoli oszttály . . . Ma a 
legtöbb zsidó korcsmáros községi virilis. Szava irányadó a 
községben, h ingja nem vesz el kiálló szó gyanánt, mert min­
denütt van alka inas talaj . imák befogadására, m egérlel ésé- 
re. Hát csakugyan ennyire jutottunk ? Liviinket, érzületün­
ket, meggyőződésünket, olyan könnyen áruba bocsátjuk ? 
Hát annyira nőt vett rajtunk az idegen beloiyás. hogy egy- 
egy ideszakadt, idegen potentát idzeigöivé, kéznyaióivá a!- 
jasodtnnk le? A pénz: hatalom, befolyás. Hát azt a pénzt, 

— Gynmaviuniaink állami *«*£<*1 yezéwe az melynek révén hatalomra, befolyásra tettek sze 
l9«il-iki költségvetés szerint: harácsolták össze? Nem szólok a becsületes munkáról!. ..
Gyulatebérvari rom. kath. fögynm......................... 28.00.) K. De kétlem, hogy nevezni tudna akárki néhány falusi
Brassói lóm. kath. fogymn........................................ 2B.00J K. zsidó korcsmárosi. kinek i incs meg az a bagyomáu^os
Székel y - L*d va rliely i róni. kath. tögymn. . . . 20.0O) K. „dupla“ krétája . . . Székely tanítók, lanitótársaim, boz-
Csik-Somlyói róm. kath. fögynm.................................16.001 K. zátok beszélek ! Tőlünk
Kolozsvári róm. kath. fögymn............................... 12.000 K. jövője. Hassunk oda teljes
.Maros-Vásárhelyi róm. kath. fögymn........................lO.uOO K. delmes
Kézdi-Vásárhelyi róm. kath. algyran. . .

— 4 loii^zivlciulo papság .«ivei figyelmébe.
Azokat :t tötis/.t. urakat, kik az oitáregyeslileti ügyben hozzám 
fordultak, kérem ¡egyenek «*gy kis türelemmel • kidolgoztam 
egy alapszabályt, ö méltósága jóváhagyta, a napokban nyom­
dába adom s aztán szétküldöm mindenfelé. Ha templomai khan 
valamire szükségük van. a kérvényt küldjék be hozzám, mert 
hnsvét után szét küldjük =i rubanemtieket. Csak azok a temp­
lomok kapnak ruhaneműt, ahol vagy van már oltáregyesiiie*, 
vagy a lelkész urak Ígéretet tesznek, hogy mielőbb megala­
kítják. 0 méltósága a legutóbbi körlevelébe az oltáregyesület 
mega akitására és az egyesülésre tölbivta figyelmünket ; én 
mindenkinek szívesen szolgálatara adok. Soóthy Gyula.

honnan

van függővé téve nemzetünk 
erőnkből, hogy e vészé- 

áramlat korlátok közé szoritassék. Kevés azon 
szerencsés községek száma, hol a zsidó úorcsináros 

A gyulafehérvári főgymnas'um tehát 6i8 frt. (1356 kor.) liiján vagy keresKedö mellett ne tengue-lengne egy-két magyar 
megkapta azt a/, államsegélyt, a melyet az állammal kötött üzletember is. Kölesük fel népünkben ezek iránt jobban az 
18íbi-iki szerződés megállapított, s a fizetések kiutalása is érdeklődést. Adjnk a magyarnak az elsőbbsége,. Növeudé- 
nagyjában a szerződés szerint való. Az igazgató megkapta a : keink számára irkái, tollat, tintát, stb a községbeli magyar 
321)1) korona törzstizetést s a 8*X> korona igazgatói pótlékot. ¡ kereskedőnél rendeljünk meg. Bevásárlásainkat nála eszkö-

6.000 K.



9-ik K/.:1m Közművelődés

'¿öljük, példát adva másoknak is hasonló cselekedetekre. '
A néppel való érintkezéseink alkalmával világosítsuk fel őket az
egyes zsidók kufárkodásairó!, azoknak káros veszedelmes * Irodttlmi Legmélyebb tiszteletem ki-
voltáról, ^éveljünk olyan nemzedéket, mely erkölcsi es anya- tejezése mellett van szerencsém a főtiszt. LelkészkedO Pap­
s' e,e)enek A,d,,tahim. szlla','d osd°i>‘‘ leäz a ta'sa(la- ! Ságot értesíteni, miszerint „Házassági Akadályok“ és „Házas-
lomnak, az elfoglalandó pozíciónak, melybe sorsa vezetem! | sági Felmentvények“ című gyakorlati kézi könyveimet, melyek 
s mely akar es tud gatat vetni azon áramlatnak, mely nap- ; „ legtöbb egyházmegyében tőpásztorilag ajánlva lettek, ezután 
fáinkban szazaira es ezreket tesz koldussá, szazakat es ez- ¡ leszátlitott áron, 3 írt. 50 kr. helyett 2 Irt. 40 krajcárért 
reket kényszerít Kivándorlásra. Gatat tog vetni az egyes zsi- | (y ¡nf.) küldöm meg bérmentesen megrendelőimnek. - Tisz- 
dok kapzsiságának predaszomjanak es erőssé teszi falun is ; telettek Abrudbánva (Alsú-Fehér-megye) Dr. Lukács Antal 
a magyar kereskedőket. i plébános.

I R U D A L U M.

i— Romániai székelyek eimtnei kaptunk a na­
pokban egy 15 oldalra terjedő füzetet, a melyet a maros­
vásárhelyi székely asztaltársaság ad ki s a melyet Barabás 
Endre polgári iskolai tanár irt, aki Romániában nevelkedett 
tel s igy alapos ismerője az ottani viszonyoknak. A maros- 
vásárhelyi Székely Asztaltársaság, mely hiteles adatok és 
személyes tapasztalatok alapján tanulmányozza a székely

* Klőfizelésl hirdetek Spillmann József, Jézus- 
társasági atyának egy újabb müvére, melynek cime : Lucius 
Flavns. Történeti regény Jeruzsálem utolsó napjaiból, két kö­
tetben. P. Spillmannak ritka elbeszélői talentuma, melyet 
fordításomban és kiadásomban eddig megjelent müveiben („A 
Woxindoni Csodavilág“, „Bátran és Híven“) nyilvánvalóan 
megkedvelt a magyar olvasóközönség, talán még ragyogób­
ban érvényesül ez újabb müvében, a „Lucius Elavus“-ban, 

kivándorlást és a Romániában lakó székely lionlitársak hely- j mely szintén rövid idő alatt megérte a második kiadást. E 
zetét, a következőket ajánlja az. illetékes hazai tényezők és í történeti regény, mely a 66. év (Kr. u.) Paselia-Uunepével 

.... ¿i i - ,, ... ,, kezdődik es a tenmloinégéssei és Jeruzsálem pusztulásávala magyar társadalom ügyeimébe: 1. Akadályozzak meg a , végzödik vi|ágt0r,léneie* egyik legmegrázóbb tragédiáját
Székelyföldről napszámosoknak, cselédeknek, (szolgálóknak, adja elő. és mindjárt hozzátehetjük, hogy a szetzőuek Írói
béreseknek, kocsisoknak stb.) Romániába vándorlását, mert ereje az anyag nagyszerűségéhez méltónak bizonyult. Külö-
e/.ekuek nagy száma az idegen nép előtt megszégyenitöen »Ösen elmondhatjuk ezt a végső, megrendítő katasztrófáról,
a m így árok szegénységét és gyengülését dokumentálja. 2. mel>'et olV»? erőv 1 és oly szemlélhetöeu állít elénk, hogy
... , c , . , , . .. . ... , .. szinte úgy evezzük, mintha az elmondott esemenyek köze-Minthogy a Székelyföld erdekeben is Roman,aval fon kell ¡ pette él^nk S(li,|’1Jlnn köztudomás szerint kivált az érdek- 
tartsuk a jó viszonyt, tejles ¿szék a kereskedelmi összeköt- ! feszítő meseszövésnek nagy mestere, és tényleg, az esenié- 
te‘ést. Romániával, amiből a székely nép hasznot húzhatna. inények, a nagy számban szereplő egyének élményei ebben
Engedjük át a műveltebb magyar elemet, ne a tönkrement a regényében is színes változatossággal fűződnek, fonódnak
és koldusbotra jutott, hanem a vállalkozásokra, képes ipa- össze. Igen hatásos és érdekes sok olyan egyének szere-

, . , ,t . peltetese. a kik Krisztus Urunk csodás eletenek es kinszen-
rosoa-at es kereskedőket s a ,of képzett 'part munkás ele- vedésének 8wmtanüi voltak ; mintha Jeruzsálem talaján még
met, a kiket kevésbhé lehet félteni az eloláhosodástól s a meglátszanék a Megváltó vére; még élnek Jeruzsálemben

Veronika, a ki az Urnák verejtéke letörlésére kendőt nyújt ;kik a magyar nemzetet méltóan képviselnék. 3. Hassanak 
oda. hogy Romániában a magyar kath. liivek olasz szerzete- Ma leli us, a kit a Coenaculum kapusaként látunk viszont ,*
sek helyett jól képzett magyar lelkészeket kapjanak s a Kaitas' «'ten Krisztus Urunk egykori börtönébe zárva es
retormatus egyhazak lelkész, állását megszakítás nélkül be- is àtnyùlnak> lehetővé teszi) hogy a szerző Péter és Pál
töltve legyenek. A lelkészek a magyar anyanyelv mellett apostol-fejedelmek dicső alakjait, működésüket és halálukat
fúrják a román és lehetőleg a francia nyelvet, mert azok szintén beleszője az események menetébe. További érdekes­
ismerete nélkül füveik érdekeit kellően nem védhetik s a séget ad a regénynek napjaink egy nemrég történt esemé­

nye is, bár a szerző azt természetesen előre nem tudhatta ; 
i az elbeszélés egyik fő színhelye ügy an is a Mária-ház, a Dor- 
! miliő, a keres/ténvek gyülekező helye Jeruzsálemben, és szom- 

gyar iskolák ne szenvedjenek hi ínyt képesített, agilis tani- : szédságában a Coenaculum. Pompás alak a regény hőse, 
tokban s e tanítók is bírják legalább a román nyelvet. 5. ! Lucios Flavus, igazi nemes bajnok, a ki csak az igazság 
A konzulátusok hivatalnokainak legalább a tele magyar le- ösvényén igyekszik előre, és ily képen el is lut a keresz-
gyeu, már azért is mert az osztrák-magyar birodalomból a : îé"ï,éf„.«« v0'ta"ak. megismeréséhez. A cselekvéuy sztn- 

’ , , , , , . , ,, , helye tokepen Palesztina, azonban Róma is élénk tarul a ke-
magyar honosok vannak túlsúlyban. A konzulátusok itassa- vesztények vévét,¡| páro|gó amphitheatrnmaival, ügy, bogy a
nak a kivándorolt magyarok életviszonyainak javítására két versengő hatalmat, a zsidót és a rómait, teljes megvilá-
tisztviselöik, a — mitől eddig távol tartották magukat, — ■ gilásbau látjuk. Jeruzsálem pusztulása meghatóan szövődik a
ezután személyesen vegyenek részt a magyar társas élet befejezésébe, ámde e szörnyű katasztrófa lelett kiengesz-
mozealm libán és befolyásukkal s tekintélyükkel fékezzék a tclöen lebeS biztató haualpirja a kelő keresztenyseguek mely mozgalmaiban es befolyásukkal s tekintélyükkel tekezzek a diadalluagan ilildi,ja meg a világot. A két kötet ter]edeline
teltörő szenvedélyeket es tejleszszek a békés egyetértést s ! ki}riilbelül 50 nyomtatott iv lesz. Ara mindakettönek, bér- 
egylittmüködést. A konzulátusok jelentéseikben terjeszkedje- mentes szállítással, fűzve 6 korona (10 sacr.), kötve 7 körű­
nek ki a magyar iparosoknak és magyar munkásoknak edt 1 na (12 sacrum). Tiz példány után egy tisztelet példány. — 
dig kevesek által ismert érdekeire, figyeljék és leplezetlenül Iutentiúkat, de csak határozott kívánságra, már most jelül-
. , . , , , ..... * . . .. . .. ! hetek. Nagyon kérem az. e őhzefni szándékozóknak mielőbbikonkret esetekben ts tarjak tol azok ba,a,t, „yomorusaga.t ^ jetentkexését, mert csak bizonyos számú megrendelés
s végül terjeszszenek a kormányhoz a kivándorlás tullen- e8etéllen ad[iatom ki a költséges müvet. A megrendeléseket,
gése és az elolábosodás megakadályozása ellen érdemlege- legcélszerűbben levelezőlapon, az alulirt címre kérem. Te­
avasiatokat. mesvár (s.iminarium), 1901. február hó. Kiváló tisztelettel

Patzner István, áldozár, főgymn. tanár, a „Szeut-István Tár­
sulat“ Tnd. és írod. osztályának tagja. Szintén nálam, még 

mindig kaphatók Spillmann József, Jézustársasági atyának,

romáu társadalomban nem reprezentálhatnak. Javadalmazá­
suk legyen arányban állásukkal és hivatásukkal. 4. A ma-



bírnak. Reményiem, hogy Fűiisztelendö paptestvéieim szíves 
támogatásukkal örömet szereznek híveimnek, kik nagyon bíz­
nak a kálit, papság segítségében. Sellye, 1901. február. Szabó 
Lázár s. k. lelkész.

torditásoinban megjelent következő igen érdekes történeti re­
gényei : 1 Bátran és Híven. Egy gardatiszt emlékiratai XVI. 
Lajos svájci ezredéből. Történeti regény. Két kötet, oc2 lap. 
ára fiizve 5 korona, egv díszes vászoukütesben 6 korona. 2. 
\ Wox'doni Csodavirág! Történeti regény Stuart Mária utol­
só évéből Két kötet, 527 lap. Ara fűzve » korona, egy dí­
szes vászonkölésbt ii G korona. A It. papságnak mindkét mü­
vet en'a sacra is kiildlietem, és pedig fűzve mindegyik mii 
i- saer kötve mindegyik külön 11 sacr. Alkalmas ajaudek- 
könvv’ Nagyobb és kisebb Müiorditások“ című kiadványom 
i< ¿39 lap Ara fűzve (kötött példány ebből a műből nincs) 
3‘korona (5 sacr.l Nevelő- és tanintézetek vezetőinek mind 
e müveket különösen ajánlhatom.

A felelős szerkesztő betegsége miatt a szerkesz­
tésért felelős Erő ss .í ó zs e f.

Pályázatok.
* ÉrilekesolrwA könyvek. Sirisaka Andor lapunk 

utján tudatja a t. olvasu közönséggel, bogy a saját szerkes-- — .1 yyeiyyd-kt/yénfaizi róni. katli. hitközség 1901 évi
lésében és kiadásában megjelent munkái közli! az alábbi március 11-ig terjedő határidővel a kánlortanitói állásra pályá-
károm müvét _ miután nyomdászával már teljesen leszi- zalot hirdet. Évi jövedelem: \.) 6U0 k. havi elóleges rész-
„íuli — fél árban küldi bérmeutve. Munkáiezek : 1. „Magyar letekben a község pénztárából. 2.) 35 terű kemény tűzifa,
Közmondások Könvve“ (22 iv, 352 olilal) 4 kor. be- természetben beszállítva. 3.) Stólából 80 k. 4.) Szentmise-
Iveit 2 kor. — 2. -A közmondásokról“. Tanulmány (4 ív alapítványból 17 k. 86 f. 5.) Két liatárrészben » bőid 429 Q öl
64 oldal egy kor. helyeit 50 tiller. — 3. „Anyósok Küny - szántó. G. Kaszáló 11 hold 996 □ öl. 7.) Külön udvaron
ve" Hnmorisztikns, szatirknsi anyós-tárgy n apróságok tuti- két szoba, konyha, kamara, pincze, sűiökáz két veteményes
latságos és tanulságos gyűjteménye. Temérdek képpel, száz- kert válogatóit gyümölcsfákkal beültetve, csűr, istálló, szekér-
aunvf élccel (12 iv. 192 oldal.) Fűzve 2 kor. helyeit 1 kor. színnel, sertéséi tyúkóllal, kögabonás, a belsőségben egy terű
Díszpéldány 4 kor. helyett 2 kor. — M-gremk-lési cím: Si- szénái és sarjai termő kéri ; 8.) korpótlékkal igénnyel biró-
risaka Andor, Bogdása (Baranya-megyébeu. i nak HjO k. a község pénztárából ti/etve 9.) 6 hold 349 □ öl

erdő után legeltetés es faizás. Kötelessége a kántori teendő­
kön kivtll 111—VI. vegyes osztály vezetése s az, ismétlők la- 
niiása felváltva a tanítóval. Pályázó bármely napon 1901 
márczius 11-ig személyesen jelenjen meg. A püspöki kine­
vezés ólán az állomás azonnal elfoglalandó. Kellőleg leiszerelt 
pályázati kél vények alóürotiboz küldendők. — Gyergyó- 
Kilyéulahán

* Az erilélyi «xáviság iiiiilij i vagyoni ünkor- 
Kiss Bálint. Az. erű. rónimányzatára vonatkozólag. Irta ; 

katli! irodalmi társulat tulajdona. Ara 3 korona. Még 
mindig kapható irodalmi társulatunknál Kiss Bálimnak 
ezen kitűnő müve. Történettudósok, tudományos In yóiratok 
i Századok. Erdélyi Muzeum stb.) s a napi sajtó is a leg- 

agvofab dicséretekkel halmozták el e nagy szorgalom­
ul és éles judicinminal megirt könyvet. Jogászok s 

minden tudományt kedvelő müveit earner nagy 
olvashatja szász, honfitársaink igazi tárgyilagossággal megírt 
történetéi. Lapunk a múlt év nyarán kimerítő ismertetést adott 
felőle. Most újra felhívjuk rá a figyelmet.

Vilmán Géza,
lelkész

tiaszón na

— .4 kir. kincstár keyynrasága alatt állá topánfa/v ple- 
bánosi állomás lemondás lolyláu üresedésbe jővén, arra folyó 

! It01. március hó 20-ig terjedő lialáridöv 1 ezennel pályázatot 
hirdetek. Az állomás évi jövedelme 1341) korona. Felhívom 
tehát az állomást elnyerni óhajtó zsinatvizsgás egyház­
megyei papokat, hogy a nagy méltóságú m. kir. fölmivelés- 
Ugyi miniszterinmhoz címzett s kellő bélyeggel ellátott pá­
lyázati folyamodványukat rövid életrajzuk kisérelében ezen 
püspöki hatósághoz nyújtsák be. Káról y feli érvári, 1901. feb­
ruár 7.

— A mugyarÓNÍ rám. kall. filiáli« egy hazunk
temploma nem lévén, ez ideig Isten szabad ege alatt, az épí­
tendő templom helyén egy keresztfa tövénél larlotta gyüle­
kezéseit. A mikor pedig az idő vis/oulagságai eztnem engedték 
meg. a hívok kény télének voltak nélkülözni a szentbeszédet 
és aitatossági gyakorlatokat, a gyermekek pedig 
oktatást. Miután a hívők a protestánsok csábításainak amúgy 
is nagy mértékben ki vannak léve, ezen állapot továbbra nem 
tűrhető. Elhatározta a hitközség, hogy templomot fog építeni — 
s miután egyházi vagyona nincsen, tagjai szegények, 
gyűjtés segedelmére rászórni. Gróf Püspök Frank Öméltósága 
489—1601. sz. a. kegyes leiratában megengedte, hogy szent 
misék végzése után járó stipendiumokkal is lehessen a szent 
cél előmozdítására közreműködni. .Szeretettel kérem fötisztc- 
lendő paptestvéreimet szíveskedjenek néhány szent mise elvég­
zését elvál la'ni és erről elismervényben engem postafordultával 
értesíteni, hogy a szent miséket jelezhessem. Hol uj templom 
épül. jele. hogy ott a nép hite erőteljes, hogy ott a lelkieket 
még tudjak becsülni. Ezen körülmény a szomszéd jó kalh. 
hitközségbelieknek igazi lelki örvendezésére szolgál, kiknek 
emlékezetük ilt áldásban marad, mert becsületes munka illán 
szerzett vagyonimból ürömest segélyeztek bennünket, örömest 
adtak vissza Istennek, kitől szorgalmak ulán nyerték mivel

a va lás- T Gasztdo Kát oly, 
erdélyi püspök.

a köt­
szer késztől üzenetek.

-V. r. Azt kérded, miért késik az uj kanonok kinevezése ? Azért, 
mert a Jerichót lebontják, Így az uj kanonoknak nem lenne lakása. Ha 
akaróit hidd el, én nem hiszem.

•Második kérdésedre : ki lesz a brassói plébános ? Könyebben 
ruilnék telelni, kivált ha én döntenék a kérdésben. Egy dolog azonban 
határozattan boszantó. Minden felé azr hangoztatják, hogy a t.rassói 
plébánosnak úgy kell tudni németül mint magyarul. Hiszen a brassói 
kathuiikusok nagy része magyar, s még sem lehet magyar ember a 
papjuk.

Cibinparti. Nagybecsű közleményéért köszönet. Ajánlatát elfogadjuk. 
Sz. L. Selye. Kgy Kis gyűjtést itt a központban is csinálok. Fel- 

; hívásodat mint láthatod közöltem. Isten segítsége és áldása legyen 
i munkásságodon.

Kiadja: Az erdélyi rúm. katli. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Zlamál Ágost. 
Szerkesztőtársak: Eröss József, Péter János dr.. Szilveszter Ferenc dr„ Wagner Sándor.

Nyomatott Papp Györgynél a ptisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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